

## 五色灶果过小年

陈旭东

宁波老话说：“十二月廿三祭灶君，五色灶果摆当中”。祭灶果的起源充满喜劇性，是为灶神爷上天言好事准备的，于是，祭灶果中所有的果子都是甜在舌头上，黏在嘴唇里。我不得不佩服宁波老百姓的想象力——这种食品，既能让灶神开心，又能让祭拜的众生安心，最重要的是，孩子们在抢着分食祭灶果时，隐隐约约已听到年的脚步声。

祭灶果的组成一般是：冻米糖、花生糖、芝麻糖、油枣、麻（红、白）蛋等。一包祭灶果，用“看看大落落，咬开一包壳”来形容最贴切不过，看着有一大包，咬下去却是空心的。其中我最喜欢吃的是麻蛋，香脆酥松，而一袋祭灶果中，最多只有两个麻蛋。尽管我知道麻蛋肯定是属于我的，但是经过虔诚的等待得到最爱，仍让我很有成就感。那是20世纪80年代初。

此后，我家开起食品加工场，祭灶果变成了产品。第一年面对一大篮麻蛋，我左挑右拣，竟有阿里巴巴误入强盗宝洞的错觉。

做祭灶果，说简单也简单，就是把几种果子装在一个袋子里；说麻烦也麻烦，那几种果子得靠手工做出来。芝麻糖、花生糖的工艺，各地大多类同不再赘述。冻米糖其实是爆米糖，米必须用爆米机爆过，在锅里炒过，再通过一般的制糖工艺制作完成。油枣自家做来不及，一般从大的厂家进货。而制作麻蛋是我爷爷的拿手活，我有幸目睹全过程。

麻蛋最初的样子如小年糕块，用芋艿和糯米煮熟后压制而成。一开始我怎么也不相信这种东西能成为蛋形，奇迹就在“小年糕块”浸入沸油后产生。这东西真奇怪，一浸入沸油，先沉到底，几秒钟后吃饱油，霎时膨胀蹿上来，在沸油面上飞来飞去，犹如快艇贴着水面飞。壮观的是二三十只“快艇”聚在一起，每一只都不安分，横冲直撞，有大有小，大的把小的撞到一边……大的是原料质量好、很快完成膨胀过程的，爷爷看准时机，用捞勺把它们捞出来。稍冷却后，另一只装着白糖的锅已开始加热，待白糖化成糖水，爷爷让蛋们在糖水里打滚，爸爸在一边将熟芝麻均匀地铺满筐底。说时迟那时快，爷爷大喊一声：“闪开！”话音刚落，一大锅浸满糖水的蛋倒入筐底。爸爸双手抓住筐底的边沿来回地筛，有时上下抖动，让吃饱糖水的蛋们粘满芝麻彼此分离。麻蛋便做成了。

至于红蛋，就是让浸满糖水的蛋在食用红粉上滚遍，而白蛋就是糖水冷却后的颜色。

每年做祭灶果的日子是我们家最忙碌的时节，生产、包装、销售，全家出动，各尽所能。还记得有一年，将近晚上9时，一家人打扫好工场，一边喊“真累，真累”，一边说笑着准备吃饭。有人急吼吼地敲门，原来是老业主，“快快……再给我50袋！”全家都笑了。莫说50袋，除了自家灶上祭的，半袋都没有了……



老底子的灶台边，有放祭灶果的相应位置  
(顾玮 摄)



年年有余（鱼）是人们的期盼  
(桑金伟 摄)

## 编 后

“十二月廿三祭灶君，五色灶果摆当中。”今天是小年，香甜的祭灶果里开始透出浓浓的过年气氛。其实，由祭灶夜（过小年）起始，到过大年（吃年夜饭），乃至整个儿正月，宁波人过年天天有好吃的，这“吃”里面充盈着对好日子的祝福。

“腊月二十四，掸尘扫房子。”年关里的普通人，忙碌着，也开心着，在一丝一缕的掸尘中憧憬着未来，在清清爽爽中感受着人世的真切与安稳。

好吃好穿，还要有好玩的。放炮仗、抽陀螺、滚铁环，孩子们的嬉笑声和打闹声，是年节美妙乐章中不可或缺的组成部分。几十年后重温那些带着年味的儿时游戏，会不会有一种“聊发少年狂”的喜悦？

年俗是丰富多彩的，是老百姓自己创造的，是最接地气、最有生命力的；年俗是一面镜子，它真实地反射着一个时代、一个社会，以及生活在这个时代、这个社会里的人们的精神面貌。回想起那些传统年俗，能否依旧让我们的嘴角上扬？

过年，是最温暖的相聚，从舌尖温暖到心头。

## 带着年味的儿时游戏

陈武耀

每到岁末年初，常常会听到这样的感慨：过年还是小时候好玩。确实，随着时代的变迁，儿时的许多童趣已离我们渐渐远去。记得30多年前，我10来岁，最向往的便是过年了。过年对乡村的孩子来说有一种神秘感，代表着好吃好穿，还有好玩，自然会让孩子们乐坏了。

当春节临近时，年味也日渐浓郁。孩子们整天东跑西疯，变着法子尽兴地玩耍，似乎有使不完的劲儿。孩子们最喜欢玩的是放炮仗，既刺激，又热闹，当然不是大人燃放的那种大炮仗，而是从百响鞭炮上分拆下来的，经济实惠。放在裤兜里，随时可取出来，点一个响一个，干脆利落。

还有一种是“火药子”，呈扁圆形，如一粒粒小药丸整齐地附在一张大红纸上，这对孩子同样颇具诱惑力。通常有两种玩法：一是用废旧黄鱼车轮的钢丝制成手枪形状，一头带螺纹钢丝头，另一头钢丝弯过来正好扣入螺孔，这就是“火药子枪”。使用时在“枪”的中间部位缠上几根牛皮筋，钢丝头拨在螺孔凹口，然后装上火药子，扣动钢丝时“枪”就响了。二是自制“掼炮”。找来铁笔套、铁铆钉、牛皮筋、布条或鸡毛，铁铆钉可以部分插入铁笔套作撞针，并在铁笔套周围缠上牛皮筋，另一端缠在铆钉上用以固定，再在铁铆钉帽部绑上几

根布条或鸡毛作尾翼起平衡作用，然后在铁笔套中装入火药子，朝空中抛去，落地后即炸响。这两种玩法有一定危险性，胆小的孩子只好躲在一旁看热闹。我的胆子算大，“火药子枪”和“掼炮”都玩过。印象中，有好几次大年夜，和墙门里的小伙伴约定，在新年第一天一起玩“掼炮”，所谓“开门炮”。次日，小伙伴们穿着新衣服陆续走出家门，每人带着“掼炮”。心急的早已等不及了，自个儿先放了起来，霎时墙门内外一片“嘭、嘭、嘭”的声音，此起彼伏，和远处隐约传来的鞭炮声相呼应，构成了美妙的新年“交响乐”。

对孩子们而言，下雪结冰也是一件很值得高兴的事。那时候，春节前后下雪结冰很常见，厚厚的雪铺在地面、屋顶，我们就生活在银装素裹的世界里。于是打雪仗、堆雪人成了我们疯玩的游戏，一时间，雪地里“叽叽喳喳”，喊声不断。记得有一年春节，雪下得特别大，不知是谁在家门口的空地上用雪堆出了一个简易的滑梯，可把我们乐的，小伙伴们爬上去滑下，过了一场滑雪的瘾。

盘点儿时过年常玩的游戏，其实还有很多，如抽陀螺、滚铁环、跳皮筋、滚铜板、粘吊红核等，不一而足。30多年过去了，由于生活条件的改善和居住环境的变化，现在的孩子对过年已经少有我们当年的神秘感，玩的方式也大相径庭。儿时的游戏，成为留在脑海深处的美好回忆。

## 重温儿时游戏



踢毽子 跳绳 滚铁环

## 阿拉过年，从舌尖温暖到心头

汤丹文

6天前，笔者来到余姚陆埠石门村，意外地发现这个古村独有的“年味”——打制水碓年糕。

水碓，又称机碓、水捣器、翻车、斗碓或鼓碓水碓，是中国古代借水力舂米的工具。据说水碓发明于汉代，流行于中国多数地区。它的动力机械是一个立式水轮，轮上装有若干板叶，转轴上装有一些彼此错开的拨板，拨板是用来拨动碓杆的。每个碓杆柱子架起一根木杆，杆的一端装一块圆锥形石头。下面的石臼里放上准备加工的稻谷，流水冲击水轮使它转动，轴上的拨板就拨动碓杆的梢，使碓头一起一落地进行舂米。

我国在汉代发明了水碓，浙东山区在唐代已有使用滚筒式水碓记载，《天工开物》里也有描绘水碓的图画。石门的水碓起源于20世纪初，当时村民建水碓磨香樟粉销往宁波、上海等地。20世纪70年代当地办香厂，水碓如雨后春笋般发展起来，最多时有五十多座。

石门人利用水碓打制年糕不知源于何时，一说有300多年历史了。在现场制作水碓年糕的罗金火是1939年生人，在他的童年记忆中，石门的水碓年糕制作在20世纪50年代初就停止了，直到40多年后的20世纪90年代才恢复。

“那时村里有2个水碓，每个水碓分属于8户人家，而现在只剩下一个水碓了。”2014年，罗金火所在的这个水碓年糕制作坊成了宁波市非物质文化传承基地。

罗金火告诉笔者，这个水碓作坊打年糕已有9年了，一天能做几百公斤。石门的水碓年糕每年只做2个月，从农历11月初开始到春节前的这几天。“一年里，只有入冬的这些天能做水碓年糕，如果天不够冷，浸的米会酸掉。像今年再过一二天，我们就不做了。”

做水碓年糕有8道工序，分别是浸



做水碓年糕 (汤丹文 摄)

米、磨浆、压干、粉碎、上蒸、挤压、分切、晾干。年糕做得好不好，关键看米，米要浸透，一般要浸泡一个月，最少也要20天。浸好的米用水冲清爽后，经过机器粉碎，接下来把它们放到石臼里，用水碓揉粉。碎米成粉末状后，经过筛子一筛，不够细的米粒再次放入臼继续揉。

“用水碓揉出来的米粉，很均匀，很透彻，这是机器或者手工做不到的。”记者花2元钱买了一个刚做好、还冒着热气的年糕团，还没入嘴，清香扑鼻而来。入口后，水碓年糕可用“软、润、香、韧”四字来形容。

那么水碓年糕与宁波人常说的水磨年糕有什么不同呢？记者采访了有关民俗专家并查询了相关资料，发现最大的区别除了用水碓作为打制年糕动力装置外，工序上也有些许差异。水磨年糕的传统工序更为复杂一点，至少有浸、洗、磨、榨、刨、搁、蒸、舂（俗称搡）、揉、印等10道环节。水磨年糕最主要的工序是带水磨粉，因此被称作“水磨年糕”。水碓年糕是上蒸前在米中掺一些水，它没有“大米变成米浆，通过上榨将液体变成固体”这样一个过程。

至于水磨年糕和水碓年糕两者的味道相比较如何，谁能胜出？那要看各人的口味和体验了。

## 腊月二十四，掸尘扫房子

孙文辉

老屋未翻造时，每近年关，母亲照例要搞一次大扫除，即民谚所谓“腊月二十四，掸尘扫房子”。常常是屋内的油纸窗刚刚发白，母亲便催我们起床了，并分配好各种琐细的活儿。老屋由原先的大队仓库改建而来，虽算不上楼房，却也比普通的砖瓦平房高出不少。倘要清扫屋顶那一根根椽子间的积尘，则日用的鸡毛掸子根本够不着。不过，乡间总有因地制宜的法子，后门头的青竹便是绝好的掸尘工具。

此时的竹子掉尽了先前蔚蓝的叶片，裸露出细细瘦瘦的枝干，剑也似的直刺深幽的晴空。父亲斫下一根足够长的竹竿作掸子柄，然后用篾刀一一削去竹节两旁的斜枝，拢成一束，扎在竹梢上，便算掸子丝了，母亲唤作“竹枝掸子”，实际上它更像一把冲天的长柄扫帚。待我用旧被单、破篾席、过期报纸将屋内一应大小物件严实后，母亲便披上盛棉花用的大白布袋改制的“一口钟”，套上过去采蜜时必戴的黑纱网头套，手持可以够到房梁瓦片的竹枝掸子，角角落落地扫起尘来。

其间，除了全副武装的掸尘人外，其余人若不想吃灰尘，是不宜入内的。可我总难免好奇，常常蜷避于隔壁的灶根间，一边烧水，一边透过窄窄的锅门，饶有兴致地看母亲与灰尘周旋。看得出来，母亲朝屋顶扫尘的手范儿，跟平日里扫地是一样的，齐齐整整，密密实实，好似漆匠在刷漆一般；兼之竹枝一下一下地触碰着椽子上铺的棉毛毡，发出“窣、窣”的声响；看着，听着，乃至如今想来，着实令人着迷。日光移转间，掸下的尘埃会被一段一段地照亮，碎碎屑屑的，犹如玻璃杯里数不尽的浮游生物，纷纷扬扬而又挨挨挤挤。

许多年后，我读到神秀“时时勤拂拭，勿使惹尘埃”的偈语，总会情不自禁地想起这亦真亦幻的一幕，并在无形中增长了刻苦砥砺、追求光明本性的勇气。

等椽子间、横梁沿、上墙面以及所有平常清扫不到的犄角旮旯的尘埃统统落定后，母亲方得卸却装束，喝上一口

温水，长长地舒一口气，现出满足的神采。我随即封好灶火，拎起畚斗，细细地抖拾起被单、篾席、报纸上的落尘来。真是千粒灰尘屋檐下摊——收起来就多，有石灰粉，有黄泥粒，有蛀木屑，有蜘蛛丝，有老鼠屎，有燕子窠碎裂后的泥草灰，以及一切再也无从细辨的粉尘。此情此景，若叫敏感的诗人遇见，怕是要沉沉地喟叹一番，称之为“时间的灰烬”了吧？不过在如泥土般素朴的乡人看来，藏着的是灰尘，掸落的依旧是灰尘。有时我不慎吸入了些许尘土，“咳咳”地呛起来，正曝背谈天的隔壁阿婆会转过头来，说上一句：“弗要紧，弗要紧，吃些盐，做菩萨啦！”浸沐在日渐转新的阳光里，精灵般喧闹的尘埃仿佛也具有了温暖的神性。

稍稍缓过劲后，母亲又开始在屋外的道地上忙碌起来，时而摊芦席、拆被褥、晒衣物，时而搬菜橱、洗碗盖、擦桌椅。我和父亲则穿过来绕过去，伺机干些力气活。此番除尘多为细活儿，差不多要将屋内的各样物品翻出来抹个遍，往往要费去三两个钟头。很多地方还要水洗，半天下来，母亲的手泡得通红通红的，但她心里是欢喜的。掸完尘，日头也就笔陡了，母亲再无闲力炒菜了，便简简单单地煮上一锅年糕饭汤。一家人捧着热腾腾的饭碗，瞧瞧屋里，瞧瞧屋外，又看看天，看看地，感觉目力所及，莫不清清爽爽的。

若干年过去了，老屋终于改建成两层楼的新房，可灰尘照样不少，母亲也照旧掸尘，只是方式有了些改变。就这样年复一年的掸尘，我不晓得母亲掸落了多少尘埃，又累积了多少对新的一年的企盼。当我渐渐步入中年，母亲的白发就越来越多，竟然变作了再也掸不掉的尘埃。有一段时间，我沉溺于慧能“本来无一物，何处惹尘埃”的深渊而不能自拔。而母亲照例打来电话，说：“家里的尘掸好了，你们哪一日来过年啊？”那一刻，我忽而悟得了慧能的虚妄，欲安顿芸芸众生的人世岂可缺了尘埃呢？要知道多少日常生活信徒，正是在一丝一缕的掸尘中憧憬着未来，感受着人世的真切与安稳。而这不是一种更大的智慧么？



踢毽子 跳绳 滚铁环 (丁安 摄)